共享开放机遇 做大共赢"蛋糕"

-黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流大会侧记

□本报记者 李宛遥

承东启西,连接南北。青岛西海岸新区是黄河流域便捷的"出海口"、首批国家进口贸易促进创新示范区。随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,作为重要枢纽、开放窗口,西海岸新区以跨境电商产业为"媒",完成了一次沿黄11省区的牵手,把开放的风吹向了黄河腹地。

2020年11月,西海岸新区获批成为首批国家进口贸易促进创新示范区。作为发挥示范引领作用的重要举措,新区在全国率先提出构建黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流机制。11月18日,4家新区企业与7家省外跨境电商企业,在黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流大会集中签约,迈出了从"牵手"到走向共赢的坚实一步。



中国首个黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流机制正式落地。

打造跨境电商产业,西海岸这样发力

□本报记者 李宛遥

经过短短几年发展,西海岸新区在跨境电商业务总量、产业园区建设、产业链构建以及中日韩"海上高速公路"建设等方面取得了显著成绩,而这些成绩也正是西海岸新区发起黄河流域"9+2"跨境电商产业合作机制的底气所在。

突出园区建设,打造国内 一流跨境电商产业集聚区。

2021年,青岛跨境电商产业园被认定为"山东省重点培育跨境电商产业园",是全国唯一涵盖跨境电商、一般贸易、海运国际快件的综合性口岸,全面构建起"园区+平台+通道"联动发展的格局,打造了全国首个以海运为特色的国际快件监管中心、全省首个"前店后仓"模式线下跨境电商体验平台。

目前,西海岸新区已拥有 近百家跨境电商企业,唯品会、 京东、抖仓供应链、豌豆公主、 澳洲大药房等跨境电商龙头企 业集聚,其中,唯品会全球唯一 中心仓项目预计2021年将在青 岛实现跨境电商"1210"模式一 线进口额20亿元。

打通物流通道,构建跨境

电商海陆空综合保障体系。

加快构建贸易物流"黄金大通道",畅通中日韩"海上高速公路",打造日韩机场中转 "海空联运"模式,"齐鲁号"欧亚班列中日韩海铁联运服务实现班期化、常态化运营。新开通山东首条青岛至日本跨、东京及越南河内3条跨境电商双向全货运包机,获批全国首批、全省唯一航空物流超级货站项目,最大限度提高机场跨境电商货物运输组织效率。

优化产业生态,打造企业 快速发展环境基底。

建立了区关港联席会议机 制,搭建跨境电商通关管理服 务平台,联合为企业提供全方 位"保姆式"服务;深化校城融 合,丰富人才储备。针对跨境电 商人才缺口大的问题,发挥高 校、人才资源集中优势,鼓励新 区高校设立电子商务、国际贸 易等专业,联合中国石油大学 (华东)、山东科技大学等六所 高校,建设集跨境电商人才培 养、人才输送、技能培训、社会 实践、就业创业于一体的大型 跨境电商创业创客孵化中心, 培养培训跨境电商人才1000 余名。

东西互动 千里"走亲"

2020年11月,《区域全面经济伙伴 关系协定》正式签署,在RCEP规则 下,将采用新技术推动海关便利化, 促进新型跨境物流发展;2021年6月, 国务院常务会议提出,要进一步完善 跨境电商产业发展支持政策,优化跨 境电商零售进口商品清单。同时,全 球新冠疫情的不确定性,加速催化商 业行为的改变,线上消费由替代变为 习惯,跨境电商产业迎来增长新 机遇。

怀揣"聚河海之会,得腹地之广"的期望,西海岸新区构建了黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流机制,并于今年上半年完成了一次跨越东西的"走亲互动"——西海岸新区考察团沿黄河主脉沿线,走访9个省区,深入成都、昆明、西安、霍尔果斯、银川等城市,实地考察对接了20余家优秀企业。

黄河腹地究竟有多么"广"?这组数据可窥看一二:今年前10个月,黄河流域9省区外贸进出口总值达4.5万亿元人民币,已超去年全年,同比增长31.3%,高于全国同期平均增幅9.1个百分点,占同期我国外贸进出口总值的比例提升1个百分点。其中,出口2.62万亿元,增长35.4%;进口1.88万亿元,增长26%。

而西海岸新区,地处京津冀和长三角两大都市圈之间核心地带,是黄河流域重要出海通道和欧亚大陆桥东部重要端点,前湾港、董家口港两个亿吨国际大港,通航180多个国家和地区的700多个港口,在加快跨境电商物流、信息、人才、技术等资源要素的聚合、流动、循环、联通方面,都能够发挥独特的枢纽作用。

"在调研交流中,大家深切感受到扩大开放融通、增进互联互通、产业关联畅通已然成为各城市、地区发展跨境电商产业的一致共识和共同期盼。"作为考察团成员单位负责人,青岛西海岸新区保税物流中心有限公司总裁江南深深感受到了合作的迫切

"黄河流域'9+2'跨境电商产业合作交流机制不仅是合作城市的共同期盼,也是新区对黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的积极响应和深入探索。"副区长管学锋认为,城城合作可以实现要素高效配置,加快构建多式联运体系、综合服务体系,形成陆海空内外联动,将更多海内外优质商品,快速送下将更多海内外优质商品,快速送下路境电商产业高质量发展的必由为政

跨商联动 形成合力

根据黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流机制,西海岸新区将与沿黄9个省份以及云南省、新疆维吾尔自治区,共建跨境电商进出口商品供应链产业平台。

从黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流大会上发布的《黄河流域"9+2"跨境电商产业合作倡议书》也可以看出,此次大范围的跨省合作牢牢扭住了"区域联动"这个"牛鼻子":

——建立国际国内产品展销中心,通过跨境电商推动进出口贸易双向发展,打造世界消费品超市;

——共同搭建跨境电商进出口商品供应链产业平台,在同一平台上实现信息、物流、供应链、人才、管理创新等资源共享;

——建立多式联运物流体系,打造东、西双向互济的开放新格局。

"经过近半年的业务沟通,我们与云南浩宏集团、宁夏良运口岸发展有限公司、内蒙古北大门跨境电商运营有限公司等省外企业签署了合作

协议。"江南介绍,合作范围涵盖跨境进口商品供应链合作、特色农产品出口服务、进口冷链食品物流、跨境直播综合服务与海关特殊监管区域合作等5大领域,"预计可以给我们年增加进出口贸易额超亿元,可谓是收获满满!"江南说道。

"黄河流域'9+2'跨境电商产业 合作交流机制将在我国形成跨境贸易 '人'字形大通道体系,北通中亚、南通 东盟、东通日韩,形成陆海空内外联 动,东西双向互济的开放新格局。同时 充分整合利用RCEP政策红利,发挥11 省区跨境商品国际采购供应链各自优 势,全面构筑形成沿黄流域高质量发 展新增长极和动力源。"西海岸新区 商务局副局长徐相森告诉记者,为推 动黄河流域"9+2"跨境电商产业合作 交流机制落地见效,西海岸新区还初 步设计了"一平台、两网络、三中心、 二十九个结点和六大保障体系",充 分挖掘各合作城市在整个框架中的 优势地位,促进资源要素高效流通。

开放融通

西海岸新区是首批国家进口贸易促进创新示范区,拥有雄厚的跨境电商产业基础,然而,如何不断创新模式、推进对外贸易高质量发展,一直以来都是西海岸孜孜以求的探索。如今,11省区的加入为这一课题提供了新的探索空间。

山东财经大学国际经贸学院院长、山东省跨境电商研究会会长王培志认为,在黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流机制框架下,西海岸新区还可以进一步发挥沿海城市经济带动辐射能力,构建数字产业的供应链、产业链、价值链生态,"加强跨境电商人才培训,合作成立创新创业孵化园区;加强跨境支付、跨境易货贸

互利共赢

易合作,减少企业经济风险;探讨成立区域性数字贸易产业合作基金,孵化扶持区域内数字贸易企业成长发展,通过新业态的发展,推动新区高质量对外开放。"王培志说。

"西海岸新区跨境电商产业发展迅速,得益于新区打造了国内一流跨境电商产业集聚区,构建了跨境电商海陆空综合保障体系,通过优化产业生态提供了企业快速发展的环境基底。"管学锋表示,黄河流域"9+2"跨境电商产业合作交流机制则将推动西海岸跨境电商产业进入物流全通道、贸易全方式、商品全品类、消费全体验和监管高质量的"四全一高"新时代,实现开放融通,互利共赢。